



ГОСУДАРСТВЕННАЯ



# ЧГМА

Читинская государственная  
медицинская академия

основана в 1953 г.

# 70 лет



## Кафедра офтальмологии

В Читинском медицинском институте в сентябре 1957 года был организован курс глазных болезней. В состав курса входили два сотрудника – ассистент и лаборант. Первым ассистентом курса была Н.М. Савушкина. Первый курс лекций читала к.м.н. Е.В. Боброва. В то время курс глазных болезней размещался на базе глазного отделения железнодорожной больницы. В 1958 году заведующим курсом глазных болезней был избран к.м.н., доц. А.С. Смеловский. Под его руководством выполнены и опубликованы первые научные работы. В 1959 году на курс пришли новые ассистенты – Э.И. Вайсер и Г.А. Тиманович, которые активно включились в образовательный и лечебный процесс клиники. С 1964 по 1967 годы курсом глазных болезней заведовала Т.Г. Углова. Ей было присвоено ученое звание профессора, и в 1966 году курс глазных болезней переименован в кафедру. После отъезда профессора Т.Г. Угловой, с 1967 по 1983 годы кафедрой заведует доцент Н. М. Савушкина. В это время на кафедру приходят ассистенты А.И. Днепровская и Э.С. Койдан. В 1970 году усилиями сотрудников кафедры было организовано Забайкальское общество офтальмологов, которое входит в состав Всероссийского общества офтальмологов. В 1973 году А.И. Днепровская защитила кандидатскую диссертацию, посвященную влиянию дарасунских углекислых ванн на течение глаукомы. Основные направления лечебной работы этого времени – внедрение техники микрохирургических операций. Выполнялись операции при глаукоме, катаракте, кератопластике. С 1978 по 1985 годы проводилось обследование строителей БАМа. На основании анализа полученных данных на кафедре глазных болезней разработаны показания для работы в экстремальных условиях севера Забайкалья. Сотрудники кафедры награждены медалями «За ос-

воение БАМа». Активное участие в обследовании строителей БАМа и жителей области принимали студенты, входившие в состав отряда «Искатель». Практический опыт, полученный в результате напряженной работы по выявлению глазной патологии у жителей Забайкалья, позволил многим студентам определиться с выбором профессии.

С 1983 по 1998 годы кафедрой заведовала доц. А.И. Днепровская, ассистентами на кафедре были Э.С. Койдан, А.Ш. Гармаева, Н.А. Логунов. Основное направление лечебной работы – ранняя диагностика и лечение глаукомы как наиболее актуальная проблема в офтальмологии. Кроме того, большая работа проводилась по профилактике производственного и бытового травматизма. Кафедра располагалась на базах областной детской и областной клинической больниц. С 1995 года при кафедре организованы сертификационные курсы для факультета постдипломного образования.

В 1998 году на должность заведующей кафедры избрана доцент С.В. Харинцева, под ее руководством защитили кандидатские диссертации ассистенты кафедры А.Ш. Гармаева, Л.А. Голуб и М.Г. Зимина. Организация сотрудниками кафедры кабинета офтальмологии в диагностической поликлинике позволила внедрить современные технологии в диагностике и лечении глаукомы и патологии сетчатой оболочки. Высокая востребованность в оказании помощи пациентам с глазной патологией и развитие новых методов позволило открыть офтальмологический центр в составе клиники ЧГМА, включающий в себя поликлиническое и стационарное отделения. Руководит центром ассистент кафедры к.м.н. Н.А. Логунов. Сотрудники кафедры консультируют во всех офтальмологических отделениях

## Кафедра офтальмологии

и оказывают помощь жителям Забайкальского края и Республике Бурятия. С 2019 года коллектив кафедры пополнился молодыми сотрудниками. В состав кафедры вошли к.м.н. Е.С. Таскина и Е.В. Просекина, с 2021 года ассистентами кафедры работают главный внештатный офтальмолог Забайкальского края О.А. Саклакова и лазерный хирург И.Б. Просекин, старший лаборант Н.А. Макарчук. Научные исследования преподавателей кафедры направлены на изучение патогенеза и методов лечения эндокрин-

ной офтальмопатии, диабетической ретинопатии и лазерной хирургии глаукомы.

Специальность офтальмолога выбирают многие выпускники медицинской академии, ежегодно от десяти до двенадцати клинических ординаторов после обучения на кафедре офтальмологии работают врачами в различных регионах нашей страны. Сотрудники кафедры гордятся успехами своих учеников.



Е.С. Таскина, Е.В. Просекина  
Н.А. Макарчук, С.В. Харинцева, Н.А. Логунов



**ХАРИНЦЕВА**  
Светлана  
Владимировна

**заведующая кафедрой офтальмологии,  
доктор медицинских наук, профессор**

1988 г. – окончание ЧГМИ с отличием  
1988-1992 гг. – обучение в клинической ординатуре

1992-1998 гг. – врач-офтальмолог отделения офтальмологии городской больницы №1

1996 г. – кандидатская диссертация на тему: «Влияние ретилина на иммунитет, гемостаз и неспецифическую резистентность при заболеваниях глаз в эксперименте и клинике»

1998-2001 гг. – доцент курса глазных болезней ЧГМА

С 2001 г. – заведующая кафедрой офтальмологии, председатель Общества офтальмологов Забайкальского края

2012 г. – докторская диссертация на тему: «Патогенетические закономерности развития экссудативно-геморрагических поражений сетчатой оболочки глаза»

2013 г. – присвоено ученое звание профессора

2019 г. – награждена знаком «Отличник Здравоохранения РФ»

Автор 185 научных работ, одной монографии, четырех патентов на изобретения.